

RKS 50101-678-51579

Tudi v naši občini je že stekla solidarnostna akcija za zbiranje pomoči lačnim v Afriki. Nosilka aktivnosti je tudi tokrat občinska organizacija Rdečega križa Slovenije, izvajalci pa številni aktivisti RK po krajevnih skupnostih in organizacijah

združenega dela ter mladi člani RK po solah.

V teh dneh bodo trkali na vrata naših domov aktivisti RK in ponujali bone v vrednosti 10, 20, 50, 100, 500 in 1000 din. Če pomislimo, da stane kavica v bližnjem bifeju 50 din ali

obisk kinematografa komaj kaj manj od 100 din, potem nam bo nemara težko kar zaloputniti vrata pred nosom našega sokrajana, aktivista RK.

Mnogih od nas ne bodo našli doma. Njim je namenjena naslovna številka žiro računa — s pripisom: »Za pomoč Afriki«. Se kdaj zalofite, da slišite svojega otroka, naj vendar poje vse

tisto, kar mu naložite na krožnik; a v istem hipu je tam na drugem koncu tega našega sveta, zaradi lakote pravkar umrl otrok.

Pomislimo tudi na to: tegobe soljudi v Afriki so tudi človeško naše in naš svet bo ob vsakem, smrti iztrganem življenju srenejši in popolnejši, pa tudi mirnejši.

J. P.

26. FEBRUAR 1985 BREZPLAČNO
4. ŠTEVILKA XXVI. LETNIK

MAŠA

SKUPNOST

glasilo szdl ljubljana moste-polje

● DRUŽBENO USMERJENA STANOVANJSKA GRADNJA NA NOVIH FUŽINAH

Zamisli, ki v praksi ni zaživela

Najpomembnejši del človekovega osebnega standarda je prav gotovo stanovanje. Če človek nima stanovanja ali pa je to neprimerno, ni zadovoljen z življenjem, nižja je tudi njegova delovna storilnost. Tudi socialna diferenciacija se v najostrejši luči kaže prav na tem področju. Šele ko ima človek stanovanje, je izpolnjen glavni pogoj, da se družbeno vključi v skupnost kraja, kjer prebiva. Zaradi velikega pomena, ki ga ima stanovanje za človekovo življenje, ni čudno, da družba stanovanjski politiki namenja veliko pozornosti.

Nekako pred desetimi leti smo se v Sloveniji pričeli pogovarjati o družbeno usmerjeni gradnji, ki naj bi nadomestila do takrat veljavno obliko gradnje za trg. Na ta način smo hoteli zgraditi kar najbolj kakovostna stanovanja, katerih cena bi naj ne bila previsoka; rastle naj bi humane stanovanjske soseske, take, v katerih bi človek zadovoljeval čim več svojih osnovnih potreb. Že od vsega začetka naj bi kupci — bodoči stanovalci odločali o tem, kakšno naj bo njihovo naselje. Po tem principu gradnje je pričela rasti tudi stanovanjska soseska Nove Fužine.

Na posvetu, ki ga je sredi februarja pripravil občinski komite ZKS naše občine, so navzoči poskušali najti pot iz težav, v katere je zabredla sicer dobro zamišlje-

na, a iz papirja v prakso nikoli prenešana usmerjena stanovanjska gradnja. Očitno je namreč, to so potrdili tudi govorniki na tem sestanku, da elementi, ki naj bi jo sestavljali, niso bili vneseni vanjo.

Tako kupci — soinvestorji na gradnjo in oblikovanje soseske nimajo nikakršnega vpliva. Skličejo jih šele takrat, ko je treba podpisati pogodbo oziroma odšteti denar. Ker je v ceni stanovanja predvidena le 20-odstotna podražitev na leto, v resnici pa je veliko večja, prihaja do razlik v cenah. Tako so morali prebivalci bloka A-23 čez noč najti denar in poravnati razliko v znesku.

Stanovanjska soseska Nove Fužine, v kateri že zdaj živi okoli 7500 ljudi, ko pa bo končana, jih bo v njej prebivalo še enkrat to-

liko, ima zdaj le šolo, vrtec in trgovino. Vsa ta poslopja pa so premajhna že za zdajšnje število prebivalcev. Zapleti, do katerih prihaja že pred vselitvijo, in življenje v takorekoč spalni soseski, se odražajo tudi v nepripravljenosti krajanov za delo v krajevni samoupravi in družbenopolitičnih organizacijah.

Na posvetu je bilo tudi rečeno, da v prihodnosti najbrž nobena ljubljanska občina ne bo zmožna gradnje tako velike soseske brez pomoči mesta. V mestni resoluciji je bilo sicer zapisano, da imajo Nove Fužine prednost, vendar te ugodnosti v občini ni bilo nikjer občutiti ne videti. Tudi ne kaže več postavljati stanovanjskih sosesk v bližino industrijskih objektov, kot se je to zgodilo v primeru Novih Fužin.

Nezadovoljni z zdajšnjim načinom gradnje so domala vsi, predvsem pa kupci, ki najhujše občutijo posledice nereda v stanovanjskem gospodarstvu. Stanovalci bloka A-23 so zaradi razlike v ceni že vložili tožbo proti pooblaščenemu investitorju Zavodu za izgradnjo Ljubljane, pridružili se jim bodo najbrž tudi še neveljeni prebivalci bloka A-17. Proti omenjenemu zavodu je vložil tožbo tudi Gradis, ki je izvajalec del v tej soseski. V Novih Fužinah se lani namreč niso dogovorili o nobeni izho-

diščni ceni niti se niso sporazumeli za nobeno končno ceno.

Tako Gradis in drugi izvajalci, ki poleg njega sodelujejo pri gradnji fužinske soseske, ne vedo — pogostokrat niti takrat, ko objekt že stoji —, za koliko denarja so pravzaprav delali. Nekateri izvajalci obrtniških del že odklanjajo posel v tej soseski.

Kot je bilo pričakovati, posvet ni postregel z odgovori na neresena vprašanja; to tudi ni bil njegov namen. Osvetlil pa je vendarle dober del problematike družbeno usmerjene gradnje v Novih Fužinah in odnose med samoupravno stanovanjsko skupnostjo, pooblaščenim investitorjem, soinvestitorji in izvajalci del. Očitno se bo marsikaj moralo spremeniti.

D. J.



Bliža se 8. marec — dan žena

Ta trenutek je daljno sonce poslalo svoj prvi sončni žarek na dvorišče in po njem se je razlila prelepa svetloba. Sredi te svetlobe je stala mati, prečudno lepa in vsa ožarjena, kakor prikazen iz nebes. Planil sem prednjo s polnim naračjem cvetlic in ji zmagoslavno zaklical:

»Mati, mati... solzice...«

Topil sem se od same sreče in neizmerne navdušenosti.

Materin obraz je pokrnil blažen smehljaj; presrečna je stegnila roke za solzicami in jih nesla k licu...

Tako nam svojo mater in ljubezen do nje opisuje Prežihov Voranc v Solzicah.

Življenje se je od tedaj, ko je Lovro nabiral šmarnice, zelo spremenilo. Ženske danes niso več samo gospodinje in matere, temveč hodijo na delo, popoldne še k vajam pevskega zbora ali kam drugam.

Žene so se v nekaj letih postavile ob bok moškim. Prehitro, da bi družba v celoti reagirala na to spremembo. Zato imajo ženske še marsikje nižje plače, prikrajšane so za marsikateri privilegij, ki ga moški že dolgo uživajo; marsikje so ženske prikrajšane. Poglejmo samo rojstvo otroka kot najpomembnejši trenutek v življenju ženske. Napredovanje v službi se prestavi za nekaj let, plača se računa na osnovi preteklega leta, kar pri 50 in več odstotni inflaciji pomeni občutno manjše prejemke. In če gre jemati naslednje leto zopet na porodniški dopust?

Ali ne bi bilo podaljšanje porodniškega dopusta primer no darilo? Seveda se ne bomo odrekli rožam, saj so rože bile in bodo najlepše darilo ob vsaki priliki, tudi za 8. marec.

MAKSIMILJAN JANEŽ,
predsednik OK ZSMS
Lj. Moste-Polje

● DELAVCI TEOLA POKLONILI ZDRAVSTVENEMU DOMU MOSTE-POLJE DENAR ZA NAKUP OPREME

Zdrava svobodna menjava

Da združeno delo ni brez posluha za potrebe svojega zdrav-

stva, so dokazali delavci Teola, ki so pred kratkim iz svojih sredstev

namenili 70.000 dinarjev tozdu osnovnega zdravstvenega varstva Moste-Polje za nakup medicinske opreme.

Resnično posnemanja vredna odločitev, ki jo zdravstveni delci še posebno cenimo, saj so nam dobro znane težave, s katerimi se danes spopada gospodarstvo. Veseli nas, kako vedno bolj prodira v našo zavest, da zdravstvo ni le čista poraba, tako rekoč cokla gospodarstva, pač pa pomemben dejavnik varstva našega zdravja.

Zato tesno sodelovanje gospodarstva z zdravstvom v neposredni svobodni menjavi dela ne more biti več le deklaracija na papirju, pač pa vse bolj postaja objektivna nuja, potreba in skupna korist.

Pohvaliti se moramo, da je takšno sodelovanje v naši občini skorajda vzorno. To dokazujejo številni samoupravni sporazumi in pogodbe med združenim delom in zdravstvom. S skupnimi močmi se tako trudimo zagotavljati delavcem pri delu kar najboljše zdravstvene pogoje in zmanjševati absentizem.

Žal zaradi objektivnih ovir, predvsem zaradi prostorske utenjenosti, še ne moremo v celoti zadovoljiti vseh potreb in uresničiti vseh naših ciljev. Vse upe zato polagamo v skorajšnjo gradnjo zdravstvenega doma v Novih Fužinah in v tamkajšnji bodoči center za medicino dela naše občine.

VALTER KOSER



● Ali bodo tudi leta 2000 naše hribovske domačije oskrbovali s pitno vodo kašeljski gasilci?

Smo sredi širokih razprav o osnutku dolgoročnega plana občin in mesta Ljubljana za obdobje do leta 2000. Snujemo torej čimbolj uravnotežen načrt našega skupnega razvoja do konca tega stoletja, upoštevajoč prostorske, demografske, ekološke, gospodarske in še vse druge možnosti, z željo po čimvečji skladnosti in enakomernosti porazdelitve dobrega in slabega. Prav bi bilo, da bi pri snovanju ostali na zemljic, kot se temu reče, in od leta 2000 ne pričakovali več, kot je v naših močeh. Zato bi bilo dobro, ko bi se v obravnavah spomnili tudi na

take lokalne podrobnosti, kot je oskrba hribovskih domačij s pitno vodo z gasilskimi cisternami.

Kašeljsko prostovoljno gasilsko društvo je lani opravilo nad 300 voženj vode s svojo cisterno v naše hribovske domačije. Vodnjaki pa niso presušeni le v letnem obdobju, vode primanjkuje tudi sedaj pozimi in dostava je sedaj v velikih primerih nemogoča. Ali bo leta 2000 še prav tako?

S. GERLICA



● Mednarodni hokej v Zalogu

Prejšnji petek in soboto je bil v Zalogu odlično izveden peti Pavletičev memorial pionirjev v hokeju. V goste so prišli tudi pionirji hokejisti iz Italije in ČSSR. Najuspešnejši so bili hokejisti Kompassa Olimpije. Zanimive boje si je ogledalo večje število gledalcev. Slaviji gre vsa pohvala za odlično organizacijo.

(Foto: Dušan G.)